# 河南有了首位中科院外籍院士

他"扎根"郑大6年,拿过中国"友谊奖" 是一位"和蔼 幽默 风趣 温文尔雅"的法国人

昨日下午,中国科学院 2011 年院士增选结果公布,共增选51 名院士和9名外籍院士。"扎根"郑大6年的该校国际磷化学实验室主任弗朗斯瓦·马蒂(Francois Mathey)成为河南省首位获得中国科学院院士称号的外籍院士。经过此次增选,中科院现有院士总人数达到727名,外籍院士64人。 晚报记者 张竞昳

# 【他说】"河南是个生机勃勃的地方,我愿意在这里'扎根'"

1985年,马蒂院士第一次来到中国,用两个月时间访问了中科院和北大等科研教学单位,并去了许多美丽的城市,那次中国之行,给他留下了非常美好的印象。

在美国加利福尼亚大学工作期间,马蒂的科研受到了美国研究体制的限制。"为什么不去中国试一试呢?"正跟马蒂做研究的河南籍博士段征给他提议。马蒂认真地思考了这个提议,在吴养洁、赵玉芬院士的力邀下,终于和郑大结缘。

"河南是一个生机勃勃的地方,郑州大学发展很快,学习氛围很浓,师生对知识的渴求让我感动,我愿意在这里'扎根'。"2005年马蒂应邀来到郑大,经过一周实地考察后,他决定留下。

2000年,郑大在全国建立第一个校级化学生物学重点实验室,2004年又在有机化学专业基础上建立省级化学生物与有机化学重点实验室,在国内外有了一定影响。马蒂的到来,为郑大磷化学研究达到国际水平推开了一个新的窗口。

# 【他做】 让化学系专业基础教育与世界名牌大学站在同一起跑线上

从2005年开始,马蒂每年都去郑大开展教学和科研工作,2008年9月他受聘担任郑大国际磷化学实验室主任,任期5年。

除了科研,马蒂还积极开展教学工作。 作为博士生导师,马蒂亲自指导的研究生中 已毕业博士1人,硕士11人,在读博士3人,硕士14人。

他给郑大化学系学生开设了一些高水平 课程,让他们在专业基础教育上与世界名牌大 学站在同一起跑线上。

# 【他是】 与学生共享葡萄酒的老师,和蔼、幽默、风趣、温文尔雅

"他特别平易近人,非常自然又有大师风范。"郑大化学系 2009 级有机化学专业博士生王怀秋说,大家都用英语跟他交流,有的学生听不懂,马蒂就会多讲几遍,不厌其烦。

王怀秋说,马蒂热爱科研,非常享受科研过程,他从来不觉得做实验是枯燥的事。"马蒂院士从国外回来,会给我们带糖果、巧克力等

一起分享,实验室就像个大party。"中秋节,马蒂会带上葡萄酒到实验室和学生们一起分享,尽显法国人独特的浪漫情怀。

马蒂还是一个充满爱心的人,2008年汶川大地震,他第一时间委托同事替他捐款4000多元。

"和蔼、幽默、风趣、温文尔雅。"学生们用 这些温暖的词语来形容他们眼中的马蒂教授。



#### 【他语录】

●搞科学研究或搞原创性的东西,决不能随波逐流,不能追求主流和时髦,否则很难取得原创性成果。

●科学研究需要独立精神,年轻人不要 为研究初期的从零开始而担忧,坚定创新的 信念才能创造属于自己的领域。

●众多院士头衔并不代表成功,人生的 成功是"发现新思想和新分子",就像我发现 有机磷分子一样。

#### 【他成就】

Francois Mathey(弗朗斯瓦·马蒂),1941 年11月生于法国巴黎,化学家,在有机磷化 学、过渡金属化学、均相催化、光电领域和有 机磷材料等领域成果显著。

他曾担任法国化学协会会长、英国化学 皇家协会会员,仅院士荣誉就有法国科学院 院士、欧洲科学院院士等6个,曾获得法国科 学研究院银质奖章、国际主族化学委员会奖、 日本学术振兴会奖和Arbuzo vprize(磷化学界 最高奖)等众多国际奖项。

2009年,在北京人民大会堂他获得我国表彰外国专家的最高奖项——中国"友谊奖"。

# 今晚赏红月 穿暖了再出动

明明是阳光明媚,可我想说"好冷"。

昨天市区最高气温在3℃左右徘徊,更别提-5℃的最低温了。

走在大街上,提着东西的手不一会儿就被 冻木了。

今天我市晴朗程度可能会稍减,晴天间多云还伴有3级左右的偏北风。白天最高气温不会超过6°、夜晚最低气温低至-4°。

今夜如果要出去赏红月,一定要裹严实了再出动!

明天,我市天气转为多云,因为有厚厚云层的保护,气温会稍有上升,在-2℃~7℃。

今天全省也都是晴天间多云天气,偏北风 3级左右。

全省最低气温仍然出现在北部、西部山区-6 $^{\circ}$ -4 $^{\circ}$ ;东南部-2 $^{\circ}$ -0 $^{\circ}$ ;其他地区-4 $^{\circ}$ -2 $^{\circ}$ -2

全省最高温度:北部地区4 $^\circ$ -6 $^\circ$ ;其他地区6 $^\circ$ -8 $^\circ$ 。 **郑州晩报 蔺洋** 



出租车运价调整听证会

# 第一天近30人报名参加

还将邀请5名市民旁听

#### □晚报记者 徐刚领

本报讯 昨日,郑州市物价局传来消息,经市政府同意,根据《中华人民共和国价格法》和《政府制定价格听证办法》等有关规定,郑州市将于近期召开出租车运价调整听证会。从昨日起,开始征集听证参加人。首日,有近30人报名参加听证会,他们中既有普通市民,也有出租车司机。

#### 20 名听证会参加人8 名是消费者

本次听证会安排参加人20名:消费者8

名;经营者5名(出租车司机3名,出租车公司代表2名);人大代表、政协委员各1名;专家2名;政府相关部门人员3名。同时,本次听证会将设旁听席,旁听人员5名。消费者、经营者和旁听人员采取自愿报名、随机选取方式产生;人大代表、政协委员、专家和政府相关部门人员由政府价格主管部门聘请。

凡有意参会者请携带有效证件及本人简 历,于2011年12月14日17时30分前,到郑州 市物价局价格调节基金管理处报名。联系电话:67189871.67189782。

#### 出租车运价调整方案还没出来

目前,具体的出租车运价调整方案还没有出来。

报名第一天,很多市民给市物价局打来电话,表达看法。总体来说,市民认为CPI居高不下,出租车以"烧气"为主,建议政府谨慎考虑。而出租车司机则认为,物价高、道路拥堵、收入降低,希望尽快调价。

# 郑东新区"城市管理整治 提升志愿者服务活动"启动

本报讯 9日上午,由郑东新区管理委员会城市管理整治提升活动领导小组主办、龙子湖街道办事处承办的"城市管理整治提升志愿者服务活动"启动仪式在龙子湖教工花苑隆重举行。

这次活动的目的是深入贯彻落实"郑 东新区城市管理整治提升活动"相关要求,进一步提升城乡文明程度和公民文明 素质,弘扬志愿精神,倡导时代新风,大力 推进"文明新东区"建设,并为服务经济社 会发展大局和郑州都市区建设营造良好

出席启动仪式的有郑东新区管委会、郑州信息科技职业学院信息工程系、郑东新区的相关局委、郑东新区龙子湖办事处的领导及辖区的高校社区志愿者、龙子湖街道办事处机关干部、辖区环卫工人等350余人。 晚报记者张玉东

## 慈善项目"牵手暖冬"启动

本报讯 昨日上午,郑州慈善总会、郑州日产汽车有限公司"牵手暖冬"项目资助郑州师范学院困难大学生仪式举行,共拿出20万元对290名优秀贫困生进行救助。

2010年,郑州日产有限公司决定每年向慈善总会捐款300万元,用来救助全市贫困学子。今年,是对贫困学子的第二年持续救助。 郑州晚报 施杨

# 郑州"创意与经济"高端论坛 昨日举行

本报讯 昨日上午,浙江大学·郑州"创意与经济"高端论坛在紫荆山宾馆举行。来自国内名牌大学的学者与我省各界人士齐聚一堂,共同探讨河南文化产业、创意产业的发展。本次论坛的主题是"科技融合创意,设计提升产业"。

晚报记者 张璇

### 郑州旅游职业学院新校区 昨日奠基

本报讯 12月9日上午,郑州旅游职业学院新校区(郑州市职业教育园区)奠基开工,该项目位于郑开大道与雁鸣路交叉口向北2公里处,园区占地1036亩,建设总投资10亿元,是市教育局迄今为止最大的投资项目,预计2013年,整个园区全部建成。

据介绍,预计明年底,郑州市艺术工程学校、郑州市经济贸易学校、郑州市信息技术学校、郑州市商贸管理学校、郑州市科技工业学校5所学校进行专业整合后,按专业进驻园区。

郑州晚报 董艳竹 晚报记者 张辉 通讯员 张效强

## 税警联合震慑犯罪分子

二七区国税局稽查局进一步加大与公安机关联合办案力度,充分借助经侦队的搜查权等司法权力,形成税警执法合力,不断加大稽查打击力度,提高税法执行力。

截至目前,二七区国税局稽查局和公安机关联合办案2起,移交公安机关涉嫌偷逃税款的纳税人4户,有力地震慑了违法犯罪分子。 通讯员 赵哲 邢军